高中地理 必修2 课时训练  编写：黄建华 

第四章单元检测 工业地域的形成

一、单项选择题(每小题3分，共45分)

鞍钢和宝钢是我国在20世纪50年代和70年代先后兴建的两个著名的钢铁工业基地。据有关知识，回答1-3题： 

1． 鞍钢和宝钢相比，其区位的显著不同点是      

A．宝钢有巨大的消费市场，而鞍钢没有

B．宝钢有发达的水陆交通运输条件，而鞍钢没有

C．鞍钢附近劳动力充足，而宝钢附近劳动力资源相对缺乏

D．鞍钢附近有钢铁工业所需的原料和燃料，而宝钢附近没有 

2．从鞍钢到宝钢不同的区位因素，说明了  

A．工业原料利用的范围越来越广

B．原材料对工业区位的影响逐渐加强

C．市场对工业区位的影响逐渐加强

D．交通运输对工业区位的影响逐渐下降

3．若在下列图示中，C为市场，M1、M2为原料供应地，假如生产1吨产品需要M1提供1.5吨原料，M2提供0.5吨原料，从节省运费的角度考虑，工厂P的布局较为合理的是 
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A．              B．             C．              D．
4．有关工业的集聚和分散的叙述，正确的是    

A．有供销关系的工业应该集聚，没有供销关系的工业应该分散

B．工业分散必然导致成本过高，效益低下 

C．工业集聚可以降低成本，获得规模效益

D．90年代以来,发达国家的经济主要集中在劳动密集的专业化工业集聚区域内

5．下列工业部门区位选择的主导因素基本相同的一组是  

A．炼铁工业、制糖业、石油加工工业

B．家具制造业、电子工业、飞机制造业

C．服装制造业、照相机装配业、水产加工工业

D．食品工业、石油加工工业、印刷工业

读下面的图示，完成6-7题：
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6．图中①-⑥不同工厂之间的联系属于 

A．投入—产出联系          B．地域上的联系

C．技术联系                D．信息的联系 

7．图示中的工厂元件生产的全球化，主要目的是   

A．尽快占领市场            B．减轻污染

C．寻找最优区位            D．促进全球经济发展 

19世纪上半叶，德国鲁尔区发展成为世界上最大的传统工业区。但在经历了近一个世纪的繁荣后，曾走向衰落。后在20世纪60年代经过整治，经济再度繁荣。完成8-10题：

8．鲁尔区发展的优势区位条件   

A．充足的铁矿资源                 B．最早完成资本主义革命

C．海岸线曲折，多优良港口         D．丰富的煤炭资源

9．鲁尔区衰落的根本原因是    

A．新技术革命的冲击               B．生产结构单一，工业部门少

C．世界性钢铁过剩                 D．煤炭的能源地位下降 

10．以下属于鲁尔区综合整治措施的是  

①减少企业数量，扩大企业规模；②钢铁工业向东、南布局；③引进了技术精良的大型石化企业； ④区内建立数所高等院校； ⑤减少了铁路交通建设，采用网上销售； ⑥控制排污，植树造林，优化环境

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤     B．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥    C． ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥     D．②

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤ 

20世纪50年代以后，由于第三次技术革命，使得工业迅猛发展，带来了经济的腾飞。判断11-13题。

11．此时新出现的高技术工业部门包括   

A．化学工业、核工业               B．汽车工业、电子工业

C．生物工程、航天工业             D．石油加工、半导体工业

12．这些新兴工业和传统工业相比  

A．更新换代周期长                 B．生产规模很大

C．增长速度慢                     D．研究开发费用昂贵

13．关于此后形成的新兴工业区的说法，错误的是 

A．意大利新兴工业区有着独特的发展模式——以中小企业集聚的工业小区

B．我国上海、北京等地布局电子工业，主要是因为接近科技发达和高等教育地区

C．这些工业区以“硅谷”为典型代表，都是高技术工业集聚区域

D．70年代后，许多企业离开“硅谷”把新工厂建在美国内地以及东南亚、墨西哥等地

14．读下面水果罐头厂、电子装配厂、玻璃制造厂、炼铝厂四种工业区位模式图，较为合理的是   
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A．①炼铝厂  ②水果罐头厂  ③电子装配厂  ④玻璃制造厂

B．①电子装配厂  ②玻璃制造厂  ③炼铝厂  ④水果罐头厂

C．①玻璃制造厂  ②炼铝厂  ③水果罐头厂  ④电子装配厂

D．①水果罐头厂  ②电子装配厂  ③炼铝厂  ④玻璃制造厂
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15．下图是某城市区位示意图，从环境因素考虑，较为合理的项目是  

A．酿造厂      

B．食品厂      

C．自来水厂     

D．奶牛场

二、综合题（共55分）

16．读下图要求，回答：（12分）
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（1）将下列代表工业投入和产品内容的序号填入图中：①钢材②焦炭③熟石灰④冶金设备

（2）钢铁工业在劳动力的投入上发生的变化为                                    。

（3）钢铁工业的布局趋势发生的转变为：由          型（如德国鲁尔区）→           型（如我国的鞍钢）→          型（如日本的太平洋沿岸工业区）。
（4）造成钢铁工业区位选择的变化，主要原因有（      ）

    A．钢铁工业对劳动力的体质要求变高

B．冶炼1吨铁所需的煤铁质量比例和总和都大幅减小

C．科学技术的飞速发展

D．巨型矿石运输业的蓬勃发展

E．超高压输电技术和核电技术的应用
17．如图，某城市拟在A、B、C、D四地建火力发电厂、自来水厂、印染厂、服装厂，并在城郊建立副食品基地及进行绿化建设，从经济效益、环境因素考虑，完成问题：（12分）
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 (1)自来水厂建在     处，理由是                                     。

(2)火力发电厂建在     处，理由是                                     。

(3)印染厂建在     处，理由是                                     。

(4)服装厂建在     处，理由是                                     。

(5)副食品基地应建在城市的      方，理由是                                     。(6)绿化带布置在城市的     方，理由是                                       。

18．读下面“意大利的工业小区普拉托的生产—销售—服务—信息网络图”，回答：（10分）
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(1)该工业小区成千上万的企业均围绕        工业组织生产。企业规模以      型为主，工业产品性质分类属于      工业。

(2)有人说，该工业区似一个巨型联合企业，实现了规模经营生产，其如何达成？（     ）

    A．利用现代技术，促进每个企业的大型化、现代化

B．重视专业分工、独立经营、密切联系、团结协作

C．重视第三产业的发展，促进专业相同企业的联合

D．重视工业协作的需要，尽可能把专业部门和企业配置杂一起，实现聚集效应

(3)我国浙江的温州地区，也形成了一村（乡）一品的专业商品产销基地。这些乡镇企业与意大利新兴工业区的发展相同之处在于（         ）

A．生产高度专业化     B．注重密切协作      C．以轻工业为主      

D．同属新兴工业区     E．企业间分工协作    F．资本集中程度较低

G．存在稳固的生产—销售—服务网络     I．以中小型企业为主

(4)以普拉托工业小区为代表意大利新兴工业区的发展，对我国乡镇企业的发展有何借鉴意义：                                                                          

19．阅读分析，回答下列问题。(15分)

材料一：据国家外经贸部提供的材料，到1999年，中国吸引外资总额为3000多亿美元，其中大约只有1/30流向西部。贵州省仅吸引到1亿美元外资，西部大省四川吸引到外资也不足70 亿美元。而上海，仅浦东开发区过去几年就吸引了110亿美元。

材料二：国家促进西部开发的政策在“2000中国西部论坛”上首次披露，中外著名企业投资 西部势不可挡。据不完全统计，此前，世界500强企业中已有80多家在我国西部地区投资或设立办事机构。如德国西门子公司先后向成都一家光纤电缆企业和西安的铁路、交通控制系 统进行了投资，美国普惠公司正在成都、西安和株洲三市生产飞机引擎零件。此外世界银行将为西部提供贷款10亿美元。

(1)读材料一，从工业的主要区位因素分析，西部吸引外资较少的原因有：

自然因素：                         ；                       。

社会经济因素：                  ；                   ；              。

(2)读材料二，结合西部的有利区位条件分析，跨国公司已开始涉足此地区的原因有：                           ；                                  ；

                           ；                                  。

20．读香港主要工业占进出口总值比例变化图，回答：（6分）

1.从总体趋势看，香港的        工业比重逐渐下降，         工业比重持续上升。

2.图示的变化反映了香港工业由           密集型向          密集型转变的趋势。

3.香港工业占其区内生产总值的比重由1984年的24.3%迅速降至1994年的9.2%，主要原因有                 (        )

A.第三产业发展迅猛       

B.工厂转移到深圳等地    

C.工业生产持续衰退       

D.政府限制工业原料进口

原料投入        生产投入           产出产品
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